

全力以赴打好防汛抗灾这场硬仗

冲锋在前护安澜

——全省应急管理系统筑牢防汛抗灾防线

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 颜罗带 范警元 蒋茜

“暴雨红色预警，立即电话叫应提醒。”6月30日清晨，省应急管理厅防汛抗旱处处长汤喜春站在应急管理厅4楼走廊里大声提醒同事们。此轮强降雨以来，汤喜春已经连续10多天没有回家了，暴雨红色预警的发布，让他原本紧绷的神经绷得更紧了。

作为全省防汛抗灾的“中枢”和尖兵前哨，省应急管理厅、省防汛抗旱指挥部办公室立足防、及时抢、紧急救，以“迅”应“汛”，科学调度，护一湖四水安澜，保人民群众生命安全。截至目前，此轮强降雨期间，全省已出动应急救援队伍超7万人次，大型救援装备超3万台套参与抢险救援。

立足防——

“中枢”高速运转

防汛抗灾离不开“中枢”的科学调度，省应急管理厅、省防汛抗旱指挥部办公室是防汛抗灾的“中枢”。在此轮强降雨过程中，“中枢”高速运转，科学调度各方力量

形成防汛抗灾强大合力。

“我是省防办值班员，汉寿县坡头镇等地降雨量将达到142毫米以上，请高度重视。”强降雨期间，一条条水情、雨情、工情等信息在省应急管理厅、省防办汇集，一个个叫应提醒电话从这里拨通直达基层一线。

调度科学精准，防范有效有力。强降雨期间，山洪、地质灾害多发频发，省应急管理厅、省防办及时下发通知，提醒各级各地做好洪涝灾害、地质灾害防范应对工作，最大限度确保人民群众生命安全。

强降雨导致安全隐患风险增大。省应急管理厅、省安委办印发紧急通知，提醒各级各地加强汛期安全生产工作。尾矿库安全度汛也是防范重点，省应急管理厅提醒各级各地加强尾矿库隐患排查，确保安全度汛。

此轮强降雨期间，省应急管理厅、省防办组织召开防汛视频会议商调度会20余次，电话叫应县级党政负责人170余人次。

及时抢——
“应急人”打头阵

“我是‘应急人’，也是一名党员，关键时刻就应该冲在前面。”6月28日傍晚，吉首市石家冲街道应急办干部范峻鹏冲在前面为群众转移探路。范峻鹏说：“打好防汛抗灾这场硬仗是献给党的生日最好的礼物。”

面对持续强降雨，全省应急系统党员干部勇挑重担、冲锋在前，一个个在风雨洪流中勇敢逆行的身影，温暖了群众的心。

防汛抗灾离不开专业应急救援队伍和专业设备的支撑。全省24支省级专业应急救援队伍和170万台套大型工程机械集结待命，可快速出动、就近救援。

“位于湘西的范家坝泵站积水严重，请立即前往增援。”6月28日，省工程机械应急救援中联重科队收到省应急管理厅的调令后，立即调派“硬核”应急装备大流量排水车和大流量排水方舱赶往现场排水。

紧急救——
救援有“智慧”、救灾更有力量

6月28日，益阳市资阳区应急管理局工作人员利用无人机搭载高清摄像头、红外传感器、激光测距仪等高科技设备在沙头镇水域巡飞时，发现一处管涌，立即上报，及时处早、处小，没有酿成大患。

“这些设备能及时捕捉堤坝上的每一处细节。”省应急管理厅相关负责人说，抢险救援需要“耳聪目明”，省应急管理厅利用无人机、卫星通信等高科技设备，让抢险救援增添“智慧”。今年，省应急管理厅自主研发的“一呼百应”户户通设备，成为此轮强降雨过程中转移避险的叫应“神器”。省应急管理厅可实时查阅防汛一线情况，为指挥决策提供科学参考。

雨大，救灾决心更大。为支持受灾严重地区做好救灾工作，省应急管理厅紧急调拨中央救灾物资和省级救灾物资，会同省财政厅下拨省级自然灾害生活救助资金，保障受灾地区尽快恢复生产生活秩序。

湖南再次下拨救灾物资

湖南日报6月30日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)6月30日22时，省粮食和物资储备局长沙基地灯火通明，2.6万件中央救灾物资正在装车，陆续发往岳阳、益阳、怀化、常德、邵阳等地，支持开展自然灾害受灾群众生活救助工作。

此次调拨的物资包括帐篷、折叠床、褥子、夏凉被等。省防办、省应急管理厅要求受灾地区要强化救灾物资、资金保障和监管，充分发挥物资、资金效益，帮助受灾群众恢复生产生活，全力做好受灾群众安置工作，确保受灾群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有病能得到及时医治、有临时安全住处。

沅水桃源站接近警戒水位，桃源县36名水利技术人员和2600多名干部群众巡堤查险——

“我们要一米一米巡，一米一米查”

湖南日报全媒体记者 黄琼 通讯员 聂金松 罗婕菲

“现在沅水桃源站水位41.94米，距警戒水位0.56米；五强溪水库入库流量13100立方米/秒，出库流量12700立方米/秒，离警戒水位越来越近。”6月30日凌晨2时，桃源县水利局技术人员张志刚、向华安等10人，正在对澧溪垸大堤分段巡查。

近两日桃源县连续暴雨，五强溪水库大流量泄洪，6月29日16时，沅水桃源站水位41.71米，距警戒水位仅0.79米；18时，41.91米，距警戒水位0.59米……不断上升的水位，让沅水桃源段防汛态势紧张严峻。

为护堤安澜，29日17时，桃源县水利局派出一支36人水利技术队伍，紧急奔赴漳江垸、车湖垸、澧溪垸等6座万亩堤垸，开展巡堤查险。大堤内外坡、穿堤建筑物、排渍泵站……任何一个隐患点，水利“老兵们”都不放过。

29日22时，沅水桃源站水位达42.07米，距警戒水位仅0.43米，汛情告急。此时，在沅水沿线一同巡查护堤的，还有桃源县2670名干部群众。

“我们要一米一米巡、一米一米查，确保零隐患、零问题。”水利技术人员张志刚说，一旦水位超警，大堤可能会出现散浸、管涌等险情，危及沿线群众生命财产安全。

经过一夜地毯式巡查，截至6月30日6时，36名水利技术人员共巡查大堤97.7公里，检查穿堤建筑物67处，未发现安全隐患。

30日10时，沅水桃源站水位回落至41.54米，距警戒水位0.96米，沅水安澜。此时，桃源县水利局旱灾灾害防御值班室、通宵值班值守的水利人悬着的心终于放了下来。目前，沅水桃源站水位稍有下降，但水利人不敢懈怠，仍在堤上、水库旁、值班室紧张忙碌着。

众志成城应战洪峰过境
怀化紧急转移群众超5万人

湖南日报6月30日讯(全媒体记者 肖畅)“甘棠镇寨姓村、大桥村，有3位老人被困家中！”6月30日凌晨5时，接到救助信息后，靖州苗族侗族自治县应急指挥中心立即下发紧急救援指令。正在值守的第三应急救援小组组长欧荣荣带领，喊上队友一行5人迅速备上冲锋舟等救援设备前往，成功将3人救出。

6月29日至30日，怀化市普降中到大雨，中南部部分暴雨。同时，受贵州来水和本地降雨共同影响，沅水、澧水、巫水发生明显洪水过程。该市上下枕戈待旦、严防死守，与时间赛跑，同风雨竞速，全力应战洪峰过境。

29日晚，怀化市委、市政府主要

负责人连夜召开紧急调度会议，研究部署洪水防范工作。相关部门和单位紧盯沅水、澧水等河段，迅速转移危险区域人员，加强水利工程调度，强化船舶、建筑工地、旅游景区等关键环节管理。

30日凌晨，澧水河水暴涨，夹杂大量泥沙滚石。鹤城区城中街道沿河路在水一方小区紧邻澧水河道，属重点防洪区域。接到汛情通知后，该街道立即组织后街单位及社区党员干部连夜赶赴一线，划定警戒区域，设立安全警示牌，并将辖区内700余名居民安全转移。

据了解，目前，怀化受影响的县(市、区)已紧急转移群众超5万人。

四面环水的沅江市澎湖潭社区居民需转移搬离。面对居民的不理解，干部说——

“宁听骂声，不听哭声”

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 黄拥军

6月30日中午，沅江市南洞庭湿地保护与发展事务中心澎湖潭(社区)，艳阳高照，风平浪静。一场烈日下的大转移，即将进行。

12时30分，看到该中心防汛抗旱指挥部防汛三大队队长王宇进屋，73岁的居民许金莲蛮不高兴。“洪水只有这么大，我觉得还安全。我和老头子在澎湖潭生活了一辈子，这点经验还是有的。”许金莲不想转移。

她把记者拉到室外，指着天空说：“太阳这么大，搞么子转移？前几天下雨，咋不转移？”记者与许金莲交流，才得知老人家其实是放心不下家里的40多只鸡和鸭。

澎湖潭四面环水，新堤部分堤段面宽不足1米，抵御高水位能力不足。通过无人机镜头看到，外界通往澎湖潭的公路均已淹没，澎湖潭犹如一座孤岛。

“许阿姨，您听我讲。今天澎湖潭外河水位已经达到34.4米，离35米的保证水位很近了。”王宇苦口婆心地劝说，受上游柘溪水库和五强溪水库泄洪影响，澎湖潭外河水位还在持续上涨，预计7月1日就会达到保证水位。

“我一辈子住在澎湖潭，到外面

怕不习惯。”许金莲连连摆手。“您老放心，吃住不要您操心。”王宇趁热打铁说，家里的鸡鸭，我们有专人照顾。

听这么一说，许金莲舒展眉头，表示愿意顾全大局。一旁的党员志愿者，顺势开始帮老人收拾行李。

13时许，记者来到澎湖潭轮渡码头看到，不少老人已经在树下等候，身边摆放着鸡蛋、蔬菜等随身物品。

党员志愿者黄正德告诉记者，故土难离，此次转移的32人都是老人，平均年龄75岁。这些老人对家里养的鸡鸭、种的农作物，都看得很重。

“宁听骂声，不听哭声。”黄正德说，此次转移，党员志愿者已对居民“一对一”做了3轮动员工作。

13时40分，记者走进转移的船舶。此次转移的随行医生崔卫国，正在对75岁的居民袁金莲做身体健康检查。袁金莲患有心脏病和高血压，一般不出远门。

“袁阿姨，不要紧张，深呼吸。您有什么不舒服，就告诉我。”崔卫国对袁金莲说。

袁金莲说：“有您在，我就放心了。”

14时许，32位老人全部到齐。随着一声鸣笛，船舶离开澎湖潭，向着沅江市城区的方向驶去。



水府庙水库开闸泄洪

6月30日上午，双峰县杏子铺镇，水府庙水库开启6孔闸门泄洪。当天，受库区强降雨和上游来水影响，水府庙水库实施开闸泄洪，至12时30分，该水库增至10孔闸门，下泄流量增加至1200立方米/秒。

李建新 朱道辉 摄影报道(湖南图片库)

全省网格化生态护林员坚守在抗洪抢险一线——

5万“眼线”盯安全

湖南日报全媒体记者 彭雅惠 通讯员 陈凯军 张瑜

也赶到沙坪村，给3名护林员加强技术支持。“6月初，怀化地区就开始持续降雨，全县山塘、水库、河流水位暴涨，山林地质灾害风险明显增多。”朱翔在询问护林员的空隙，向记者介绍，生态护林员已经成为全县防范山林火灾、发现险情和参与救灾的“第一道防线”。

6月29日清早，溆浦县穿岩山国家森林公园区域内的九统公路幽暗路段和浦安冲段分别在大雨里发生落石、滑坡灾害。这是一条连接森林公园景区和高铁站的必经之路，日常车辆和行人较多。

6时左右，穿岩山村生态护林员张楚森进行日常巡林时发现险情，立即按程序报告。上午9时，道路完成清理，风险区域被围挡，保障了行人和车辆安全通行。

不仅在溆浦县，防汛救灾的紧要关头，全省5万余名护林员都坚守一线，用“防得早、防得准、防得好”的实际行动，全力保障不发生严重山林火灾，守护民众生命财产安全。

应对暴雨天气，除了要做好抢险救灾、应急处置之外，隐患排查与风险预警也同样重要，在湘潭市袁忠山

林场，护林员们通过提前转移避险、加强隐患排查和应急值守等措施，成功避免了可能发生的灾害事故。护林员们通过林长制巡护App及时上报险情，并在上山卡口设置警戒线和地质灾害警示牌，有效预防了潜在灾害。同时，他们加强了对关键区域的巡查和监测，提前发现并处理了多处隐患点。林场全员实施24小时轮班待命，确保汛期信息及时传达，并储备了充足的抢险物资和机械设备，全面提升应急处置能力，为防汛救灾做好了充分准备。

国网湖南电力防汛打硬仗——

394支党员服务队冲锋一线

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 彭小桐

“130余名党员日夜奋战，共完成200余公里线路架设，党旗在防汛一线高高飘扬。”麻河口供电所支部书记夏仁说。

6月29日，南县华阁镇堤垸沿线暴雨如注。夏立波带领着共产党员服务队队员们冲锋在前。在雨中井然有序地放线、排杆、挖洞、立杆。凌晨，已架设临时照明线路12000米，架设照明灯泡385盏，华阁堤垸路段全线通电，照亮了防汛“生命线”。

张家界：一刻不能等，一刻不能停

“所长，排龙线74号杆的线路被大树压住了，亟需紧急处理！”6月28日，

张家界市桑植县沙塔坪乡大雨如注。10千伏排龙线74号杆附近的山体发生滑坡，一棵大树轰然倒下，枝干直接压在供电线路上。

收到报告，国网张家界供电公司排岔口供电所所长马列清放下手中的工作，立刻拿起雨衣，大声回应：“不要慌，我们马上集合出发，通知吊车赶往现场！”

现场情况远比想象的复杂：大树枝干不仅压住了线路，还因为泥土的覆盖，给抢修工作带来了极大困难。马列清临危不乱，迅速观察现场并制定抢修方案，向调度申请开展抢修工作。队员们迅速行动起来，固定好绳索，随着吊车缓缓升起，大树终于被稳稳吊移离开了供电线路。在确认线路安全

后，大家对受损线路抢修。

随着最后一根导线被重新连接上，该区域的供电恢复了正常。雨后的沙塔坪乡显得格外清新。

岳阳：“电骆驼”架起防汛“光明防线”

“争取时间架设临时照明线路，保证在天黑前将灯亮起来！”6月28日5时，国网岳阳供电公司6支“电骆驼”共产党员服务队整装待发，投入到防汛应急响应照明线架设工作中。

97名“电骆驼”的雨衣在暴雨的击打下啪啪作响，身影却没有因此佝偻。夜幕降临，在历经12个小时奋战后，58公里“银线”在屈原大堤上腾空而出。“电骆驼”圆满完成架线任务。

6月30日6时，湖南省气象台再次发布暴雨红色预警。国网湖南电力再次全面启动各级党组织和党员干部职工做好防汛工作，全力确保湖南电网安全运行和电力可靠供应。目前，394支党员服务队(突击队)冲锋在前，奋战在一线的党组织书记和党员分别达到1325人次、9568人次。

益阳：紧急架设重点堤段照明线路

连日来，益阳县境内松澧洪道、藕池河水位持续上涨，多处地点超警戒水位。

黑夜中，洪水如猛兽。国网益阳供电公司迅速集结国网湖南电力(周顺)共产党员服务队，对多处重点堤段紧急架设防汛照明线路，安装照明设备。

6月30日7时，国网南县供电公司麻河口供电所工作人员、设备、材料集结到位后，分成多个小组开展分段施工作业。